



Online Híradó

32. szám

1993. június

A Miskolci Egyetem Központi Könyvtárának tájékoztatója az online világ újdonságairól

A különleges hálózati szolgáltatások között most egy elég közönséges, de mégis kevesek által ismert lehetőséget, a "finger" parancs használatát mutatjuk be. A "hónap találata" egy multimédia CD-ROM kiadvány leírása az 1993-as CD-ROM katalógusból. A levelezőcsoportok listája ezúttal a sci-fi és egyéb fantáziadús vagy hátborzongató témák kedvelőinek lehet érdekes. Ezen listák használatáról, s általában az elektronikus levelezésről az OH 17.-22. számaiban lehet információkat találni.



A finger parancsot általában arra használják az Internet hálózat használói, hogy a segítségével megtudják,

hogy egy másik gépen éppen ki van bejelentkezve, vagy hogy kiderítsék egy adott felhasználó teljes nevét, esetleg egyéb adatait (pl. a telefonszámát). Ha a "finger" parancs után megadjuk egy távoli gép nevét, akkor kapunk egy listát az ott éppen dolgozó emberekről. Ha a gép nevén kívül egy konkrét felhasználó azonosítóját is beírjuk (user@host formában), akkor az illető teljes adatait (név, azonosító, jogosultság, saját directory, az utolsó bejelentkezés ideje stb.) is megkapjuk, sőt még a plan és a project nevű file-jai tartalma is kiderül, amennyiben vannak ilyenek. Például a "finger yanoff@csd4.csd.uwm.edu" Internet parancs kiadása után egy igazán látványos, mozgó "névjegyet" kapunk az egyik híres hálózati katalógus készítőjétől.

A "finger" ezen hagyományos alkalmazása mellett sokkal érdekesebb azonban az, hogy egyesek - kihasználva a fent említett file-ok kérésének lehetőségét - különböző egyszerű és gyors információs szolgáltatásokat biztosítanak a "finger" segítségével az Internet közösségnek. Például, ha az rpledú gépen egy bizonyos buckmr azonosítójú felhasználó után érdeklődünk, akkor megkapjuk a Billboard újság legfrissebb slágerlistáját. Ha egy quake azonosító iránt kérdezősködünk a geophys.washington.edu nevű gépen, akkor egy részletes táblázatot kapunk az

elmúlt napok nagyobb földrengéseiről. Más gépekről pedig mondjuk a trópusi viharok helyzetéről kapunk jelentést, vagy lekérhetjük a NASA legfrissebb híreit, esetleg megnézhetjük az amerikai televíziók műsorainak legújabb tetszési indexét (jelenleg éppen az ABC "Home Improvement" című sorozata vezet, melyet csaknem 20 millió lakásban néznek). A legnagyobb "finger-szolgáltatás" valószínűleg a dir.su.oz.au nevű sydney-i gépen működik, ahol kilenc nagy adatbázisban kereshetünk. Indulásnak egy "help" nevű user iránt érdeklődjünk!

A hónap találata:



Title: Desert Storm MPC
 Publisher: Warner New Media
 Information Provider: TIME Magazine
 Subjects: military information, weapons and weaponry
 Type of Data: multimedia
 Geographic Coverage: Iraq, Kuwait, Saudi Arabia, USA
 Computer Required: MPC (Multimedia PC)
 Operating System: Windows 3.0
 Price: 49.99 USD
 Description: This is the MPC version of this disc that looks at the Gulf crisis and subsequent war as covered by TIME magazine. It includes war-related stories, reports, photographs and maps, with the equivalent of over 6000 pages of information, including material previously unavailable to the public. It consists of original dispatches from TIME correspondents around the world, pool reports, audio recordings and photographs. The user can choose a date during the war and gain access to TIME reporters' files, pictures and audio tapes for that day.
 Available From: USA - Bureau Development Inc, WEA Corporation, SoftSel, Ingram Micro B, MacAmerica, Educorp, CD-ROM Inc, Europe - WEA International (UK), Australia - Firmware Design Ltd.

Új adatbázisok: (június)

- DIALOG SourceOne: Engineering (DIALOG)
- MSWORLD New Product Launches (DIALOG)
- Time Publications (DIALOG)
- Datapro Product Specifications (DIALOG)
- InfoCheck (DATASTAR)
- Current Contents Search (DATASTAR)
- Specialty Chemicals Update Program (ORBIT)



BITNET/INTERNET levelezőcsoportok Sci-fi, fantasy, future etc.

LISTNAME	NODE ID
HT Highly Imaginative Tech and Science Fiction	UFRJ
HOLISTIC Holistic Discussion Group	SIUCVMB
HORROR Horror Films and Fiction	PAGEVM
IAFA-L Scholarly discussion of Fantastic Literature	VTVM1
INFO-FUTURES Future of Technology	ENCORE.COM
LITSCH-L Society for Literature and Science - philosophical, tech, cyber discussion.	UIUCVMD
MILLEN-L Future Projects List	AUVM
DOROTHYL Mystery Literature E-conference	KENTVM
MYTHUS-L Mythus Fantasy Roleplaying Game List	BROWNVN
PSH-L Parapsychology Discussion Forum	RPITSVM
SCIFRAUD Discussion of Fraud in Science	ALBNYVM1
SF-LIST Science Fiction Author List	JPNKISCI
SFLOVERS Science Fiction Lovers	RUTVM1
SKEPTIC SKEPTIC Discussion Group	YORKVM1
SHADOWRN Discussion of the Fantasy Game ShadowRun	HEARN
STREK-L Star Trek Fan Club list	PGCVN
SUPERGUY Superguy is a multi-author world of superheroes	UCFVM
TOLKIEN E-conference for J.R.R. Tolkien's Books Readers	JHJVM
UFO-L Forum for UFOlogy	BRUFPB
VAMPYRES Vampiric Lore, Fact and Fiction.	GUVM
WEIRD-L Mnycacist Mmanufacture	BROWNVN

Adatbázis ismertető SourceOne: ENGINEERING

A Dialog Information Services és az Engineering Information Inc. létrehozta az Article Express International (AEI) nevű közös vállalatot, mely rendkívül gyors dokumentumszolgáltatást nyújt a műszaki szakirodalom területén. Az Engineering nevű adatbázis a dokumentumok kiválasztásában és online megrendelésében segít. Az adatbázis mintegy 2400-féle folyóirat, 1100 konferencia anyag és 1900 jelentéssorozat alapján készül és az ezekben megjelent publikációk rövid bibliográfiai adatait tartalmazza (lényegében az Ei Compendex Plus és a DIALOG OnDisc Ei Page One adatbázisok anyagát, referátumok nélkül). A témák a számítástechnikától a vegyiparon át a környezetvédelemig terjednek, mindenféle műszaki és technikai terület feldolgozásra kerül.

Az adatbázisban egy egyszerű menüvel vagy parancsokkal lehet keresni. A kiválasztott publikációk faxon, levélben, vagy az Internet hálózaton e-mail útján is megrendelhetők. Az elektronikusan továbbított dokumentumokat akár két órán (!) belül is megkaphatjuk. Az adatbázisban kb. félmillió publikáció bibliográfiája van jelenleg, 1991 eleje óta hetente átlag 3-4000 új rekordot visznek bele.

Az árak a következők:

Az adatbázis használati díja:	0.75 dollár/perc
Július-tól:	2.00 dollár/perc
Egy bibliográfiai rekord online kérésa:	0.70 dollár
Egy cikk megkérése (50 oldalig):	12 dollár + postaköltség
telexon:	+ 2 dollár (+ 0.50/oldal)

Új információforrások:

- ➔ Az Országos Találmányi Hivataltól újabb CD-ROM adatbázist kapott a könyvtár. Az adatbázisban a Magyarországon bejegyzett védjegyek legfontosabb adatai találhatóak (sajnos még rajzok nélkül).
- ➔ A KFKI után a BME-n is megindult egy kísérleti Gopher server a bmei.eik.bme.hu gépen. Az Internetről és az X.25-ről is elérhető szolgáltatás helyi híreket és egyéb közérdekű dokumentumokat tartalmaz. Érdekessége, hogy az angol nyelvű menük mellett háromféle magyar megjelenítés is rendelkezésre áll (az ékezetes betűk konvertálása miatt). Ezenkívül természetesen "kaput" nyit a Gopher-világ több millió tételes információgyűjteményéhez.
- ➔ Május elejétől a világ talán legnagyobb könyvtára, a Library of Congress információs rendszere (LOCIS) elérhető a locis.loc.gov jelű Internet gépen. A mintegy 15 millió tételes online katalógus jelenleg csak magyar idő szerint 12:30 és 15:30 között használható.
- ➔ A "Hálózati információforrások használata" című IF tanfolyami jegyzet hipertext változatának aktualizált és bővített 1.16 verziója letölthető a PETRA-ról az IFT@NF nevű könyvtárból, vagy egy HD-s lemezre másolható a Könyvtárban. A jegyzet a hazánkban online elérhető legfontosabb információforrásokat és használatuk módját mutatja be.
- ➔ Új (nyomatott) hírlevél indul a számítógépes hálózatokról Net-Lap néven szeptembertől. A Táv-Lapból kivált újság mutatványyszáma a budapesti IFABO kiállításra jelent meg.

A Központi Könyvtár online és CD-ROM szolgáltatásairól a 13-27-es melléken és a földszinti terminálszobában lehet felvilágosítást kapni